Σχέδιο Μαθήματος : Ορισμένο Ολοκλήρωμα  
1. Τίτλος : Ορισμένο Ολοκλήρωμα
2. Ταυτότητα του σχεδίου. 
· Συγγραφέας: Κοσόγλου Ιορδάνης , μαθηματικός ΓΕ.Λ  Εξαπλατάνου
· Γνωστική περιοχή των μαθηματικών: Ανάλυση Γ΄ Λυκείου.
· Θέμα: Ορισμένο Ολοκλήρωμα Παράγραφος 3.4
· Χρόνος υλοποίησης : 3 - 4 διδακτικές ώρες.
· Χώρος υλοποίησης : Εργαστήριο Πληροφορικής.
· Απαιτούμενα βοηθητικά υλικά και εργαλεία: Τετράδιο για να κρατούν σημειώσεις , σχολικό βιβλίο ,  φύλλο εργασίας που θα δοθεί απ τον καθηγητή , το λογισμικό δυναμικής Γεωμετρίας Geogebra. 
· Κοινωνική ενορχήστρωση της τάξης: Οι μαθητές εργαζόμενοι σε ομάδες των 2 ατόμων και καθοδηγούμενοι απ το φύλλο εργασίας , καλούνται να παρατηρήσουν , να διερευνήσουν , να βγάλουν τα δικά τους συμπεράσματα. Ο εκπαιδευτικός κατά τη διάρκεια του μαθήματος πρέπει να εμψυχώνει , να ενθαρρύνει , να συνεργάζεται και να καθοδηγεί τους μαθητές.
3. Διδακτικοί – Παιδαγωγικοί στόχοι :  Οι μαθητές πρέπει : 

· Να κατανοήσουν : 

· Την έννοια του ορισμένου ολοκληρώματος με τη βοήθεια του Παραβολικού χωρίου.

· Τις στοιχειώσεις ιδιότητες του ορισμένου ολοκληρώματος και να μπορούν να τις εφαρμόσουν.

 
4. Ανάλυση των δραστηριοτήτων του φύλλου εργασίας . 
Αρχικά οι 21 μαθητές της τάξης χωρίζονται σε ομάδες των δυο και τριών ατόμων. 
Τους δίνεται το φύλλο εργασίας και τους ζητείται να ανοίξουν ένα αρχείο Geogebra. 
Οι μαθητές αρχικά θα ασχοληθούν με τη δραστηριότητα 1. Κάνοντας κλικ στο κάτω άθροισμα και εν συνεχεία στον αριθμό των διαμερίσεων n , θα παρακολουθήσουν πως αλλάζει η τιμή του κάτω αθροίσματος καθώς το n μεταβάλλεται. Σχηματίζουν μια άποψη για τη σχέση που έχουν εν και Ι.    
Κατόπιν θα ασχοληθούν με τη δραστηριότητα 2. 
Κάνοντας κλικ στο άνω άθροισμα και εν συνεχεία στον αριθμό των διαμερίσεων n , θα παρακολουθήσουν πως αλλάζει η τιμή του άνω αθροίσματος καθώς το n μεταβάλλεται. Σχηματίζουν μια άποψη για τη σχέση που έχουν Εν και Ι.    
Μετά το πέρας των δραστηριοτήτων  οι μαθητές είναι σε θέση να σχηματίσουν τη σχέση : εν ≤ Ι ≤ Εν.
Έχοντας στο νου αυτά που παρατήρησαν , επιστρέφουν στο φύλλο εργασίας. 
Αποδεικνύουν τα συμπεράσματα τους.
Εν συνεχεία, του δίνεται ο ορισμός του εμβαδού και του ορισμένου ολοκληρώματος. 
Επεκτείνεται ο ορισμός του ορισμένου ολοκληρώματος και δίνονται παραδείγματα για καλύτερη εμπέδωση της ύλης.
Το φύλλο ολοκληρώνεται με τις ιδιότητες του ορισμένου ολοκληρώματος τις οποίες ακολουθούν παραδείγματα και τέλος ερωτήσεις κατανόησης Σωστού – Λάθους. 
Η ολοκλήρωση του φύλλου προβλέπεται να γίνει μετά από 3-4 διδακτικές ώρες.
Μετά την ολοκλήρωση του, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα του φύλλου από ομάδα μαθητών.

5. Βιβλιογραφία  
Σχολικό βιβλίο Γ΄ Λυκείου , 
Βιβλίο Εκπαιδευτικού, 
Οδηγίες Διδασκαλίας Λυκείου - ΦΕΚ Αρ. Φύλλου 1168 , 08/06/2011.
























Φύλλο Εργασίας

	Δραστηριότητα  :  Ανοίγουμε το περιβάλλον του Geogebra με διπλό κλικ στην συντόμευση του αρχείου.
Ανοίξτε το αρχείο geogebra με τίτλο : Up and Down sum Darboux.ggb 
Ολοκληρώστε τις Δραστηριότητες στο αρχείο ggb και κατόπιν συνεχίστε το φύλλο εργασίας. Είδαμε τη παραβολή f(x) = x2  και το χωρίο που περικλείεται από την f(x) και τις ευθείες x = 0 και x = 1.

[image: ]

Μια μέθοδος για να προσεγγίσουμε το ζητούμενο εμβαδόν είναι η εξής : 


Χωρίζουμε το διάστημα [0,1] σε ν ισομήκη διαστήματα μήκους Δx = ,
με άκρα τα σημεία :




0 ,   ,   ,  ,……………..1




· Σχηματίζουμε τα ορθογώνια με βάσεις τα υποδιαστήματα αυτά και ύψη την ελάχιστη τιμή της συνάρτησης f(x) σε καθένα από αυτά (σχήμα 2).







Μια προσέγγιση του εμβαδού που ζητάμε είναι το άθροισμα εν , δηλαδή το  :  εν = f(0)  + f() + f() + …….. + f()

[image: ]

εν = (……………………….)

………………………………………..

…………………………………………

…………………………………………


εν =   (1)



· Σχηματίζουμε τώρα ορθογώνια με βάσεις τα υποδιαστήματα αυτά και ύψη την μέγιστη τιμή της συνάρτησης f(x) σε καθένα από αυτά (σχήμα 3).








Μια προσέγγιση του εμβαδού που ζητάμε είναι το άθροισμα Εν , δηλαδή το  :  Εν = f()  + f() + f() + …….. + f()

[image: ]…………………………………………..

…………………………………………..

…………………………………………..

…………………………………………..

…………………………………………..



Εν =  (2)


Το ζητούμενο εμβαδόν Ι , βρίσκεται μεταξύ των εν και Εν  , δηλαδή όπως παρατηρήσατε στο αρχείο ggb  ισχύει : ……………………. , οπότε καθώς το ν 


τείνει στο άπειρο,  έχουμε . 


Επειδή  = ………..  και   = ……….. , άρα  Ι = ……………

· [image: ]Αν τώρα σχηματίσουμε τα ορθογώνια με βάσεις τα παραπάνω υποδιαστήματα    [xk-1,xk] , k = 1,2,…..ν   και ύψη την τιμή της f(x) σε οποιοδήποτε ενδιάμεσο σημείο ξκ ,

 k = 1,2,…..ν καθενός διαστήματος ,  (σχήμα 4) , τότε το άθροισμα : 




των εμβαδών των ορθογωνίων αυτών 
είναι μια ακόμη προσέγγιση του ζητούμενου εμβαδού. 
Επειδή  f(xκ-1) ≤ f(ξκ) ≤ f(xκ) , 
 
για k = 1,2,…..ν οπότε ισχύει :




 , επειδή  = …….  και   = ….. , άρα Sν = ……

	ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ – ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΜΒΑΔΟΥ
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	Η Έννοια του Ορισμένου Ολοκληρώματος
[image: ]
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	Επέκταση Ορισμού Ορισμένου Ολοκληρώματος : 

Αν  α > β  ή  α = β , τότε ορίζουμε : 
1. 

2. 

3. 

Αν  f(x) ≥ 0 , επομένως αν f(x) ≥ g(x) για κάθε xα,β ],

τότε   f(x) -  g(x) ≥ 0 ……………………………………………………….





Άρα :  f(x) ≥ g(x) για κάθε xα,β ]  …………
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1Ο 
[image: ]

Έστω f(x) = ………………… , ορισμένη στο A = ………… , εξέτασε τη 

μονοτονία της,  f΄(x) = …………………………………………………….……………………………………


Είναι : 
0 ≤ x ≤ 1 ……………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………….

	Ιδιότητες Ορισμένου Ολοκληρώματος

[image: ]
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2Ο 
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ΛΥΣΗ

…………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………..
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ
Αν , α < γ < β και f(x) ≥  0 , η παραπάνω ιδιότητα δηλώνει ότι : 

[image: ]Ε(Ω1) = …………………………

Ε(Ω2) = ………………………….

Ε(Ω) = …………………………..

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3Ο 
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ΛΥΣΗ

…………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………..

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 4Ο 
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ΛΥΣΗ

…………………………………………………………………………………………

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ
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	Ασκήσεις για το σπίτι : 1-10 Φυλλαδίου
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